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Уводно разматрање: 

 

Римска елегија, будући комплексна и специфична у жанровском и филозофском погледу, 

представља широко истраживачко поље, недефинисано чврстим границама и међама. Да 

би предани истраживач допрео до суштине римске елегије, неопходно је пронаћи стабилна 

и стална места која се очитавају, ма како у различитој мери, у опусима свих римских 

елегичара. У нашем истраживању једно од тих места биће уско везано за сам текст, и 

тицаће се сталне поставке текстолошких конструката — поетске персоне и песникове 

драге, која ће се надаље означавати женским конструктом, у складу са појмовним 

регистром досадашњих студија које су разматрале то питање. Како се специфична 

ауторска поетика свих римских елегичара ствара увек у релацији ова два конструкта, и у 

односу фиктивног света у којем они живе у песничком тексту са стварним светом у којем 

живи песник као грађанин Рима, одлучили смо да из перспективе тих односа приступимо 

слабо транспарентном лику и делу римских песника. У фокусу пажње биће песников 

однос према сопственом делу, а тиме и према својој улози песника, идеји песничке 

аутономије и према импликацијама сопствене поезије.  

Прво питање које нијансира проблем односа аутора и његовог дела јесте питање о 

самој функцији песништва. Иако старо и толико пута у најразличитијим контекстима 

истражено, у нашем истраживању оно ће бити раслојено на три претпоставке:    

- Песништво у функцији инструмента путем којег се изграђује лични и национални 

идентитет; 

- Песништво као медијум овостраног и оностраног света и постојања; 

- Песништво у функцији инструмента путем којег се долази на првом месту и 

искључиво до песничког идентитета; 

Прва претпоставка задире у репутацију индивидуалца, било као песника у друштву, 

било као мушкарца у једном интимном односу, и надаље се простире на шири план који 

ставља под знак питања ефекат који поезија може имати на друштво у којем настаје, као и 

на реалност и човеково схватање и разумевање те реалности. Досадашње студије 

посвећене овом проблему у највећој мери приступале су песницима римске елегије из 

перспективе спољашњег света, а њихову поезију тумачиле у односу на њен ефекат у том 

свету. У уској вези са овом претпоставком стоји конструкт поетске персоне која је 



директно везана за самог песника, а истовремено крије његов идентитет. Промена у 

односу текстолошких конструката и њихових самосвојних карактеристика, нужно утиче 

на промену целокупног поетског опуса и песничког идентитета. Најуочљивија таква 

промена у опусу једног песника јесте у прелазу који у четвртој и последњој књизи својих 

елегија прави Проперције, који према општем суду важи за најзначајнијег представника 

изворног елегијског песништва. Он кроз своје четири књиге прогресивно развија идеју о 

моћи певања да изнова обликује и утиче на стварност и ту идеју ушива у ткиво своје 

поезије — прикрива артизам кроз тематику обичног живота а форми одузима утисак 

сређености сводећи израз на амбивалентне исечке, недовољно заокружене да би читаоцу 

били потпуно разазнатљиви. Читалац ће постати посматрач и сведок једне праве животне 

драме, а Проперције уметник живота који дише будући да није лабораторијски створен. 

Оно што иза тога остаје јесте Propertius faber који стихијски обликује реални дишући 

живот у који читалац наивно улази, и то управо кроз његово артистичко приказивање у 

песмама. Хоће ли песма одиста моћи да искреира реалност и да је потврдом и 

оспоравањем преобликује?  

Август оставља Рим од мермера, и новог римског човека који је део новог града. 

Римски елегичар оставља Рим од речи, и ништа мање новог човека који да би у новом 

граду живео мора да има стари римски дух у итекако новом, прилагођеном руху. Песници, 

почевши од Хорација па све до Овидија стоје на клацкалици онога што јесу и онога што 

постају. Са сваким новим стихом претеже нова страна. Са чиме на врху а чиме на дну се 

драма свршава, вредни истраживач ће са муком покушавати да открије. 

Друга наведена претпоставка своју бит црпи из старијих, грчких поставки о 

песништву, етаблираних још у Платона и Аристотела, али се и у прилазу поетици римске 

елегије одупире занемаривању. Колико су божанско надахнуће и изворни песнички гениј 

доминантни у свести римског елегичара, и у којој мери се ови песници доживљавају 

посредницима ма какве архиидеје? Хорације, чија нам Ars poetica у великој мери служи 

као компас за поетисање овога доба, епистемолошки карактерише улогу разума, идеје и 

вештине. У светлу његове вредносне схеме, ваља осмотрити понашање песника римске 

елегије према питању улоге и значаја свог лика и дела — да ли је песник човек са 

педагошком, културном и цивилизаторском улогом, и да ли је његово дело намењено да 

остане искључиво ствар артизма или да пренесе неку вишу и божанственију мисао? 



Трећа претпоставка јесте кључ нашег истраживања јер се најуже тиче аутора према 

сопственој поетици. Од почетка постављен између надахнућа и вештине, прошлости и 

садашњости, себе каквог јесте и себе какав треба да буде, приватног и јавног, песник 

римске елегије кроз специфичности жанра и кроз јединственост ауторске сфрагиде ствара 

своје место на песничком небу и у Августовом друштву. Нимало случајно кроз римску 

елегију као централна преокупација провлачи се питање трајања и нестајања, па отуда не 

треба да чуди песничка замишљеност над проблемом поетске бесмртности свог песничког 

споменика. Сви песници римске елегије директно или индиректно указују нам на свесност 

свог поетског стварања и дела, с тим што при томе међусобно воде специфичне 

интертекстуалне дијалоге, у којима се оспоравају, имитирају, надигравају. У тумачењу 

таквих полемика истраживачу ваља да трага за одговорима који га приближавају поетском 

бићу римске елегије и његовим створитељима. 

У директној вези се поменутим појмом песничког споменика, јесте, поред самог текста 

и његових конструката, друго стабилно место са којег нам је намера да приступимо овом 

истраживању. Будући да се песници увек опходе према свом опусу као нечему створеном, 

чему треба утврдити физичку и епистемолошку стабилност, по песничким опусима 

римских елегичара оријентисаћемо се служећи се термином monumentum као компасом. 

Било да је овај термин у тексту језички истакнут, било да се на њега само идејно указује, у 

корпусу текстова римске елегије намеће нам се својеврстан проглас градитељства који се 

може довести у везу са Августовим културним и историјским делањем и његовим личним 

прогласом изградње и обнове Рима сачуваним и у делу Res gestae. Термином monumentum 

дело римских елегичара директно се везује за материјални свет којим су римски песници 

окружени, било да су то надгробни споменици или уметнички артефакти. Компаративни 

приступ књижевним делима и делима актуелне материјалне културе открива скривене 

аспекте песниковог одношења према споменику који он својим стиховима гради, и отвара 

питање идеје монументализације песничког дела.  

 

 

2. Предмет рада: 

 



Идеја водиља будућег истраживања позиционирана је под окриље широког и врло општег 

појма меморије, који се у римској култури истиче како у домену идејног и доктринарног, 

тако и у домену практичног и материјалног. Први од два поменута аспекта односио би се 

на водеће политичке и поетичке прогласе римског света док би други указивао на 

материјалне артефакте у којима је идејна бит појма меморије практично реализована. 

Кренувши од семантичке везе појма memoria са појмом monumentum усредсредићемо се на 

опус римских елегичара с краја првог века пре нове ере и испитати начине употребе оба 

појма, као и појмова који су с њима у блиској вези — да ли je термин monumentum у 

елегијске стихове упливао под дејством материјалне културе која се расцветава под 

Августовим актуелним политичким прогласом, и да ли се песници почињу опходити 

према свом уметничком стваралаштву на исти начин као принцепс према Риму. Према тој 

почетној претпоставци, истраживање се даље подређује тумачењу модуса које песници 

користе за сопствено градитељство које се у ширем друштвено-историјском контексту 

намеће као својеврсна супституција Августовој обнови.  

Концепција појма monumentum јесте кључ за разумевања односа Римљана према 

својој прошлости, као и за разумевање систематичног реанимирања те прошлости путем 

exemplum-a који се појављују у књижевним списима. На пример, exempla virtutis из митске 

и историјске прошлости, на које неретко наилазимо код римских писаца, па тако и 

римских елегичара, увек служе као модели понашања које треба опонашати и надилазити, 

или, с друге стране, избегавати и не понављати. Меморија која се утемељује путем 

exempla која су саставни делови књижевног текста или материјалног монумента, у 

римском случају има за циљ да подсећа, али, такође, и да упозорава. На значењске нијансе 

римског термина меморија указао је Варон (De lingua latina 6.49), a потом и Цицерон, 

истичући аспект адмониције више но комеморације. С тим у вези, као memento mori, стоји 

чврста везаност појма monumentum за означавање гроба, тј. надгробних плоча. Њихово 

постојање може се тумачити као приказивање умрлог онаквим каквим је он сам желео да 

буде виђен, будући да се у епиграфској забелешци остављају докази о покојниковом 

идентитету. У римској пракси неретко се на плочама проналазе и дирљиви епитафи као 

емоционални одговор на претрљени губитак и израз туге ожалошћених, чије имитације 

неретко можемо пронаћи у тексту римске елегије. У римској елегији мотив смрти 

наткриљује љубавну драму поетске персоне и, иако кроз различита манифестовања, 



неизоставно увек кулминира у форми епитафа које песник нуди читаоцу као замишљеном 

пролазнику, са намером да га подсети али и опомене кроз свој лични пример. 

Елемент који се атрибуира материјалном свету — надгробни натпис — песник 

преузима и уноси у свој текст, и на тај начин проширује дејствујуће поље свог дела. Док 

се кроз поезију порука најчешће упућује издвојеним индивидуалцима, епиграфски 

споменик се никада не обраћа конкретном појединцу, већ читавој заједници. У оваквој 

корелацији поетског текста са епиграфским споменицима отвара се прво херменеутичко 

поље на коме треба трагати за свесним поступцима које римски елегичари користе у 

материјализацији својих стихова, тј. у препознавању монументалности у свом делу. 

  Појам monumentum, са проширивањем значењске скале, примиче се појму 

споменика са уметничком и естетском вредношћу (при чему она може бити проширена 

религијским значајем, како је обично и бивало у антици), чија је сврха да сећа на победе 

ма из ког домена стварности оне биле, и да повећа славу победника и осигура сећање на 

њега и његов подвиг. Овим се значењем римска елегија у третирању идеје споменика 

приближава Августовом градитељском подухвату и са њим остварује директну повезаност 

кроз текстуалну имлицираност конкретних архитектонских и ликовних споменика тога 

доба. Оно што на основу сачуваних доказа не можемо да потврдимо али свакако можемо 

да претпоставимо јесте уплив опште слике материјалног света који преузима примат у 

песничким сликама. Такође, поново се позвавши на Цицерона (Cic. De leg. 2. 64-65), 

фокусираћемо се на идеју текста као пропратног и додатног објашњења самог 

материјалног доказа.  

Рад насловљен „Елегијско песништво као monumentum: питање односа римских 

елегичара према свом делу“ тематизује свесно ступање песника римске елегије у поход на 

бесмртност, проблематизује технике којима аутор настоји да тај поход реализује и 

испитује поетске мотиве који конструишу позадину и омогућавају читалачко разрешење 

песничког аутопоетичког прогласа и прогласа бесмртности његовог дела. Да би се 

истражио однос на релацији аутор и дело, неопходно је претражити конструкте који су 

преносници ауторове идеје, а који су смештени у поетском тексту. Два таква конструкта у 

истраживању биће базичне тачке у којима се формира ауторова препознатљивост и лични 

печат: 



1) Поетска персона 

2) Конструкт жене 

Како и сама уверљивост да су та два конструкта стварне особе варира међу 

песницима, тако се и могућност њихове алегоризације која би могла означити нове 

аспекте — поетику, политику, уметност — мора подробније испитати код сваког песника 

понаособ. Тиме ће се нужно обухватити и различите друштвено-историјске климе, 

кренувши од Катула, иако не формалног зачетника римске елегије, али свакако оснивача 

њеног сензибилитета, све до Овидија и његових посве другачијих елегија из прогонства. 

Приказивање женског конструкта у текстовима римских елегичара поставићемо у фокус 

испитивања зато што поступци којима се песници служе указују на њихово евентуално 

поимање свог текстуалног конструкта као уметничког артефакта који је под стварним и 

јаким утицајем материјалних артефаката из домена стварности. Испитиваћемо песничке 

слике према у то време актуелним ликовним делима, песничко алудирање на ликовну 

уметност и архитектуру, и на конкретна уметничка дела и њихове ствараоце. На овај 

начин може се открити песничка свесност о сопственом артизму. 

Са друге стране, како бисмо испитали ставове песника према сопственом 

песничком делу и песничкој улози, окренућемо се другом текстуалном конструкту – 

поетској персони. Како овај конструкт уводи у фикцију и из ње враћа како песника тако и 

нас саме, и тако учествује у оба живота, стварном и имагинативном, анализом његових 

конститутивних елемената и општих карактеристика проналазимо лично биће песника, 

који није само уметник већ и Римљанин свога доба. 

Конструкт поетске персоне у виду наратора који поседује све могуће 

квалификације једног стварног, обичног, свакодневног човека, и који притом носи име 

самог аутора, постаће кључно место римске елегије које у себи носи идентитет песничког 

субјекта и то онакав каквим га сам аутор формира. Детаљна анализа овог конструкта са 

једне стране открива удео (квази)аутобиографског сегмента у ауторовом поетском 

прогласу, док се са друге стране дотиче питања литерарности и артифицијелности 

ауторовог дела. Читајући римску елегију, а нарочито Овидија, јасно је да је публика онога 

доба имала тенденцију да у поезији ишчитава биографске податке аутора, па се тако мора 

претпоставити пуна свесност аутора те рецепционе димензије свог дела, и не може да се 



не постави питање на који начин су аутори ту чињеницу користили у конструисању свог 

песничког идентитета. Са једне стране може бити да конструкт поетске персоне одваја 

сасвим дело од свих реалија које се у тексту могу претпоставити, и чини га чистим 

уметничким артефактом, а саму поетску суштину своди на суви артизам, док са друге 

стране, у корелацији са тренутним схватањем уметности и уметничких артефаката, као и 

са идејом трајања и пропадања, изградње и обнове, актуелне у Августовом добу, поетска 

персона са својим стварним људским одликама, међу актуелним и препознатљивим 

именима тадашњег света, у конкретним просторним пејзажима Августовог 

новоизграђеног Рима, потврђује поетско дело као стварни и материјални споменик који 

преноси једну стварнију поруку грађанину Рима — о Риму, о њему самом, и у крајњој 

инстанци о аутору који поруку пушта у етар. 

Упркос чињеници да се римска љубавна елегија одликује уверљивошћу да 

приказује кратке ексцерпте из песниковог реалног живота и искуства, истраживачи дела 

римских елегичара до сада су се у највећој мери залагали да предност ипак треба дати 

литерарним конвенцијама и поетској имагинацији по којој песник ствара, а не његовом 

личном животу. С тим у вези и лик жене/женâ, главне теме и мотива римске елегије, 

претпостављен је као амалгам различитих могућности: стварна жена коју је песник волео, 

колаж различитих жена које су део његовог стварног искуства, текстуална креација 

настала од жена које су други песници изнашли и опевали. Оно што је за пређашње 

истраживаче било недвојбено јесте да је за тадашње читаоце римске елегије, жена из 

текста била имагинативна представа свега онога што су римски елегичари мислили о 

тадашњем друштву, природи и функцији поезије, сопственој улози песника и песничком 

звању. Наша намера неће бити да испитујемо онтолошки статус жена у римској елегији, 

већ да кроз однос конструкта жене, била она фактична или фиктивна, и појма 

monumentum, било његово значење буквално или пренесено, и било да је термин у тексту 

експлицитан или скривен, преиспитамо заснованост наведене тврдње које су се 

досадашњи истраживачи чврсто држали. 

Тај други поменути конструкт који ћемо у раду посматрати у контексту односа 

аутора према делу — конструкт жене — представља тематски стожер римске љубавне 

елегије. Наиме, гледање на фигуру и представу жене у римској елегији као на конструкт, 

до сада је већ доста истражена тема, те је елегијска puella, ма колико реализма имало у 



њеној појави, већ претпостављана као квалитативна и суштинска компонента не само 

текста већ и његове поетске идеје и бити. Однос конструкта поетске персоне са женским 

конструктом открива занимљиву релацију — поезија која се рађа у овом односу и ради 

њега постоји обесмртиће лепоту женског конструкта и сама собом постати споменик 

вечне славе једног аутора. Дескриптивни аспект текста који се бави женским конструктом 

пречесто је лексички близак терминолошким компонентама реторских приручника, те је 

између жене и поетског текста често стављан знак једнакости. С тим у вези, али ипак за 

корак даље од огољавања текста до чистог и сувог артизма, конструкт жене се може 

примаћи појму ликовног артефакта, и постати живим објектом — довољно блиским 

реалном свету да не одвоји поетску персону од аутора, а опет довољно далеким од њега да 

симболично значи читаву једну аутопоетику која се самореализује у специфичном 

оспомењавању. 

Будући да су доминантна својства женског конструкта артистичност и визуелност, 

чини се да је аутору, који је већ окружен културним процватом, био потребан само 

милиметарски померај да почне своју поезију да доживљава, представља и овековечује 

као својеврсни monumentum. Увођењем новог појма споменика у елегијску поетику, 

релација аутора и дела поново се усмерава на аутора, будући да је у антици споменик 

израз личног идентитета. У корелацији са стварним материјалним споменицима 

Августовог доба, проблематизује се физичка и епистемолошка стабилност сваког поетског 

споменика, те је неопходно квалитативно-компаративном методом испитати везе и 

међусобна разрешења ове две монументалне врсте. 

Аутори римске елегије путем конструктивности свог текста алудирају на технике 

представљања које користе визуелни уметници у свом стварању, те нагнавши читаоца да 

се ангажује као посматрач, доводе га до тешког питања о улози песника као уметника. 

Читалац ће бити онај пролазник коме су упућене речи епитафа на крајпуташима, читалац 

ће бити и адресат фиктивних поетских писама, читалац ће бити и последњи конституент у 

формирању појединачних поетика аутора римске елегије. А аутори су они који су све то 

од почетка знали. 

Ако погледамо свет римске елегије, тематски он је врло сведен, јер се заснива на 

односу две персоне — песничке, илити нараторског ја, и женске персоне којој је 

свеукупна мотивисаност песама апсолутно подређена. Занимљиво је да се на овај начин 



опсег текста херметички затвара што онемогућава слободну и дубинску интеракцију са 

спољашњим, стварним светом. На тај начин елегичари успевају да се удаље од актуелног 

политичког живота, избегну цензуру и стекну одобрење за оно о чему певају. Потреба за 

таквим поступком долази из дубоке свесности песника да није недодирљив нити заштићен 

у друштву у којем ствара, што ће се и потврдити на Овидијевом примеру. Томе у прилог 

наводимо и несрећну судбину песника Гала, који се у текстовима римских елегичара, 

поставља за оснивача њиховог жанра. Гал је био политички активан, те га је Август 

поставио за префекта Египта, али је свој живот био принуђен да оконча самоубиством. И 

ма како да су нам се сачували само фрагменти његовог дела, сачувана је стела из Фила, 

коју је он лично подигао, а која је значајни материјални монумент за наше истраживање. 

Пример Корнелија Гала могао би објаснити мотивисаност римских елегичара да отцепе 

фиктивни свет своје поезије од реалности, да га затворе у артизам, и да на тај начин 

квалификују свој опус као l'art pour l'art. Наравно, то не значи да римски елегичари у ову 

идеју одиста и верују, као ни то да сви они подједнако у овој намери успевају. 

Главна потка ове хипотезе биће паралелизам дела визуелне уметности тога доба са 

елементима књижевних дела римских елегичара. Проперцијева Цинтија је према 

претпоставкама саме поетске персоне неретко за своје грешне радње и погрешне изборе 

инспирисана делима ликовне уметности. Често је и сама у описима, баш као и друге 

елегијске даме, упоређивана са митским хероинама израђеним вештим артизмом ликовних 

уметника. Митолошка exemplа се такође јављају као екфраса уметничких предмета, а међу 

првим примерима јесте Катулов епилион у Carmen 64, који је несумњиво, баш као и 

читава Катулова поетика, утицао на потоње поетске технике римских елегичара. 

Елегичари допуштају да уметност приказује негативан пример, јер она сама по себи не 

говори лично о песнику нити транспонује његово индивидуално стварно искуство, већ је 

она нешто сасвим одељено од стварности. У својој мимези стварности она може бити врло 

уверљива, чак се показује и, ма како парадоксално, уверљивијом од самог живота — 

Проперције, у опису Хиподамије додаје врло несвакидашњу констатацију да је она 

стварна и жива као на Апеловој слици, што нас доводи до закључка да мануфактурни 

објекат направљен да представља и опонаша добија стварни живот (Prop. 1.2.21-22). Истој 

претпоставци о идеји стварања уметности уверљивије од живота у прилог иду и 



реалистички поступци којима се елегичари служе у стварању и које истиче велики број 

досадашњих истраживања. 

Оваква уметничка доктрина, коју ће нешто касније Хорације овековечити фразом ut 

pictura poesis у чувеном Писму Пизонима, познатом као Ars poetica (v. 361), у римској 

елегији потврђује се доминантном идејом погледа и значаја визуелног медија. Qui videt is 

peccat (Prop. 2.3.2), каже Проперције, и прибавља оправдање за негативна exemplа којима 

његова поезија, као и визуелна уметност, суштински обилује. Песничке слике и њихова 

динамика подражавају бит фресака са зидова римских вила, што би евентуално могла 

доказати компаративна анализа два уметничка медија. Са језичког аспекта визуелност као 

карактеристика римске елегије може се испитати и присуством деиктичких лексема које, 

баш као и пропратни текстови на материјалним споменицима и надгробним плочама, 

указују на објекат који означавају, а који је свакако део визуелне културе. 

У језичком регистру алегоријска монументалност песничког дела може се још 

испитати у употреби футура и конјунктива најчешће у закључним сегментима елегија. 

Поред карактеристичне пророчке улоге песника, оваква места откривају на почетку већ 

поменути аспект упозоравања који термин monumentum и етимолошки у себи носи. 

Споменик је у дијалогу са онима који читају текст који га прати, а то су најчешће сви 

чланови друштвене заједнице. При томе, песник не шаље друштву своју личну поруку, 

поруку индивидуалца и грађанина Рима, већ уметничку поруку себе искључиво као 

песника која се суштински тиче импликација његове поезије. 

Заједнички елементи артистичких објеката из различитих уметничких сфера 

оформили су одређене модусе посматрања у визуелном и литерарном контексту. 

Представа мора бити уверљива и такође мора да прикрије технику артизма. Ову идејну 

доктрину миметичка и естетска вредност римске елегије, пречишћена и уобличена 

различитим уметничким утицајима, у потпуности задовољава, па тако и њени аутори 

испуњују неопходне услове за стицање звања артиста.  

Сажета схематизација концепта:  



   

 

3. Основне хипотезе 

 

- Идеја песничког споменика у римској елегији импилицитна је идејама водећих 

уметничких праваца из домена материјалне културе, и елементима постојећих 

материјалних споменика.  

Истраживање дефинисано у тексту који је претходио, предвиђа да опусе римских 

елегијских песника прочита као продукте опште идеје меморијализације која са једне 

стране упућује на дела и успехе појединаца, вредне памћења, а са друге на емотивни 

значај појединаца који они имају за њима блиске друге појединце. Идеја песника да у свом 

делу тематизује емотивни однос поетске персоне и женског конструкта, и да кроз 

лексички и идејни аспект свог текста корелира са елементима шире материјалне културе и 

епиграфским натписима, претпоставља се као плод актуелних дејствујућих сила 

друштвеног и културно-уметничког аспекта тадашњег доба. Однос аутора према женском 

конструкту у тексту, његово приказивање, и идентификација са уметничким артефактом, 

указују на песничко алудирање на у то време актуелна ликовна дела, и отварају пут ка 
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ауторовој свесности сопственог артизма и његовим, према Хорацијевој Ars poetica 

основним компонентама — идеји, разуму и вештини. 

 

- Песници римске елегије стварају корелацију свог дела и monumentum-a у значењу 

надгробног споменика да би аналогно приказивању умрлог онаквим какав је он сам 

хтео да буде, приказали у јавности себе са песничким идентитетом који сами 

креирају и са стеченим књижевним ауторитетом.  

Аутор своју перспективу бира у односу на водеће идеје свога доба, те под 

притиском идеје монументализације и меморијализације, са једне стране видевши одлику 

визуелности као главни елемент у конструисању сећања, црпи елементе ликовности и 

уграђује их у свој текст, док елементе епиграфских натписа са надгробних споменика 

препознаје као погодно средство обезбеђивања трајања сећања — само емотивно обојена 

сећања могу изазвати афективне одговоре, а само од одговора реципијента зависи дужина 

трајања сећања које се ствара. Истраживање је усмерено да докаже посредничку улогу 

коју има перспектива самог аутора елегије, која будући обликована актуелним културним 

и уметничким правцима и идејама, у садејству са ауторовим свесним артистичким 

конструисањем поетског текста, твори посебан механизам путем којег се ствара уверљива 

илузија стварности. Само кроз такву илузију ауторима ће бити могуће да кроз 

замаскирану прокламацију похода на вечност у ствари скромно покушају да дођу до 

личног књижевног ауторитета, и тиме коначно изграде будући мементо њих самих. Као 

коначни резултат истраживања очекује се да кроз песничке покушаје уграђивања идеје 

монументализације у дело и материјализације песничког конструкта жене, римска елегија 

покаже градацијски модел у опхођењу према материјалним објектима као супституцији за 

оног који је одсутан: од споменика, преко писма (на којем почивају Овидијеве Хероиде), 

до самог књижевног текста, који ће у будућности бити место сећања на песника којег 

више нема. 

 

- Прокламација градитељског подухвата песника римске елегије је пандан 

Августовом рестаураторском прогласу, и песничка супституција за јавно деловање 

које су угледни Римљани резали у камен у знак сећања на себе и свој подвиг. 



Остављање трага о себи је у римској култури одувек сматрано идеалом. Међутим, 

како нам је посведочено, у Августовом добу врло је мало простора остављано онима који 

нису сам принцепс, да о себи оставе траг на мермеру. Можда поучени судбином свог 

претходника Гала, римски елегичари опредељују се да уместо праве стеле са својим 

именом и делом, начине адекватну супституцију у самим својим стиховима. У односу 

конструката поетске персоне и жене стварају свој лични еxemplum који обзнањују народу 

као предмет који опомиње и који вреди сачувати од заборава. На тај начин, специфична 

тематика љубавне елегије бива прилагођена новим римским околностима и уклопљена у 

актуелност тадашњег тренутка. Претпостављена ће бити латентна дрскост римског 

елегичара према Августу с обзиром на то да елегијски monumentum задобија 

карактеристике својеврсног дишућег споменика, како су нека досадашња истраживања већ 

назвала специфичан поетски монумент. Он као такав разбија статичност материје 

Августових споменика, својом динамиком надилази пуко архитектонско својство, и 

оваплоћује се у најмоћнијој техници – говорном чину, и то, најпре, кроз дискурс женског 

конструкта. 

 

- Песници римске елегије истицањем песничког артизма одвајају своју уметност од 

актуелног друштвеног и политичког живота и свог личног и стварног искуства, како 

би унапред оправдали своје певање и удаљили га од евентуалне принцепсове 

цензуре. 

Као што је већ напоменуто, наша идеја јесте да песници, херметички затворивши 

свет римске елегије на релацији два конструкта, свесно приближавају своје стваралаштво 

идеји чистог артизма, а саме песме представљају публици као уметничке артефакте. У 

досадашњим истраживањима питања стваралачке моћи поезије римских елегичара, у 

случају Проперција, постављена је супротна теза према којој песник прикрива свој 

артизам будући да поетска персона није свезнајући приповедач и да су информације које 

песник даје у песмама несређене, нејасне и недовољне читаоцу да би песму у целини и са 

сигурношћу могао да интерпретира. Међутим, ако овај свет осмотримо кроз појам 

monumentum на који поетска персона директно и индиректно често реферише, и ако тим 

трагом испитамо однос поетске персоне према литерарном тексту и песничком делу са 

односом који она има према ликовним артефактима и уметничким објектима материјалне 



културе, уочени хармонични однос доноси нову тезу — елегичари одвајају уметност од 

актуелног друштвеног и политичког живота и свог личног искуства и претендују да на 

своју улогу — улогу песника — баце нову светлост. Та светлост, како се да 

претпоставити, песника би ослободила цензуре и унапред га прогласила невиним за све 

евентуалне будуће оптужбе. 

 

4. Структура рада: 

Предговор  

Садржај 

Списак скраћеница 

 

I УВОДНИ ДЕО 

1. Пропадање и трајање са аспекта античке филозофије 

2. Теорија песништва о песничкој бесмртности 

3. Monumentum — терминолошки статус појма у различитим сферама 

 

II ГЛАВНИ ДЕО  

1. Проглас бесмртности у елегијском песништву 

2. Песнички артизам у односу на стварност 

3. Однос вербалног и визуелног медија 

4. Миметичка вредност песничких конструката 

5. Идентитет аутора кроз женски конструкт 

6. Значај мотива умирања у тексту 

7. Ars memoriae 

 

III УТИЦАЈ НА ХЕРОИДЕ 

1. Процес оживљавања артизма  

2. Литерарне и ликовне импликације у делу 

3. Овидијева поетичка самосвест 

 

IV ЗАКЉУЧАК  

 

Appendix (ликовне репродукције, преводи дужих делова текста...) 

Библиографија 

Indices 

 

5. Циљеви истраживања: 



 

Истраживање се базично усмерава на самог аутора римске елегије, конкретније на његову 

улогу уметника у свом делу у ширем контексту књижевности, па чак и самог друштва у 

ком живи. Вишезначне и многоструке везе текстолошких конструката елегијских корпуса 

са реалним и са књижевним светом, омогућују да се у једном жанровском ткиву испитују 

суштинске различитости између аутора на експерименталном узорку једног мотива — 

прогласа поетске бесмртности и вечном претрајавању поетског монумента. Тиме би се 

открила скривена поетика сваког појединачног аутора римске љубавне елегије а са њом и 

њихови различито мотивисани циљеви у свесном оформљавању свог певања. 

На друштвено-историјском плану овакво истраживање допринело би расветљавању 

садејствујућег постојања поетских и политичких прогласа као дела ширег материјалног 

света. Као што принцепс не додаје само нове споменике граду, већ од самог града Рима 

ствара споменик, тако и елегијски песник не придодаје нове конструкте постојећој 

жанровској поетици, већ овековечује сопствену поетику као књижевни споменик. При 

томе, у оба случаја, користи се потпуно иста идеја о монументу и његовој практичној 

вредности. 

Са филозофског гледишта овакав истраживачки приступ обухватио би комплексну 

проблематику појмова стварања, трајања, промене и нестајања, у контексту уметности, а с 

тиме у вези испитала би се и функција визуелног медија у доживљају књижевности (у 

односу на ликовност), као и интертекстуалност вербалног и визуелног медија. 

У књижевноуметничком погледу ово истраживање би свој допринос принело 

старом питању о функцији и сврси поезије, само што би га истанчано раслојило на разлике 

у разумевању те сврхе између песника римске елегије, те би на том пољу као свој крајњи 

циљ имало откривање нијанси у ауторској свесности своје поетске techne између песника 

обухваћених истраживањем. 

 

6. Значај истраживања  

 

Значај рада ове врсте очитавао би се у задирању у проблем субјективности који је у 

песника римске елегије у знатно мањој мери истражен него код других римских песника. 

Херметичност жанровских карактеристика елегије у овом приступу отвара се према 



спољном свету и са њиме дубински интереагује. Широк друштвени, културни и естетички 

спектар ефеката у елегијском песништву може да допринесе и расветљавању историјске 

перспективе и изучавању друштвених улога. Такође, у интердисциплинарном светлу, овај 

рад ће трагати за филозофским и ликовним импликацијама у књижевности. С тим у вези, 

оно што бисмо посебно истакли као значајно, јесте утицај интеракције елегијских 

текстолошких конструката са аутором, кроз призму ликовних, филозофских и друштвених 

деловања, на специфичну поетику жанра у Овидијевим Хероидама. 

 

7. Метод истраживања 

 

Истраживање ће обухватити три научна приступа: књижевнотеоријски, филолошки и 

историјски. Првa два приступа биће заступљена кроз методе компаративне и квалитативне 

анализа текстова из корпуса римских елегичара. Првом би се раслојили различити аутори 

у оквиру жанра према својствима својих особених поетика, потврђеним у корелацији са 

истим мотивским местима, док би се другом трагало за нијансама које откривају 

метазначења текстолошких конструката и имплицитне поетичке елементе. У анализи 

текста значајно место ће заузети лексичка анализа која ће указати на начин и 

фреквентност употребе лексеме monumentum, на њему сродне термине, и на шири 

контекст у коме се оне јављају код појединих аутора. У историјском приступу расветлеће 

се веза дела ликовне уметности и епиграфских споменика са књижевним делима 

елегијског жанра, кроз расложњавање проблематике компаративним методом и критичком 

анализом одабране грађе. Ради целине сагледавања истраживање ће се ослонити и на 

резултате научних дисциплина које припадају ширем спектру античких студија, те ће тако 

од битног значаја бити резултати из области које се баве односом слике и текста, затим 

материјалним историјским изворима, као и резултати који припадају области историје 

уметности и археологије. 
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Раденковић „Елегијско песништво као monumentum: питање односа римских 
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РЕФЕРАТ 

о квалификованости кандидата и подобности предложене теме докторске 

дисертације 

 

Подаци о кандидату 

 Јована Раденковић је рођена 1991. рођена у Пожаревцу. 2006. завршила је основну 

школу у Раброву као носилац Вукове дипломе. 2010. завршила је гимназију у Пожаревцу 

као носилац Вукове дипломе, посебне дипломе за постигнуте резултате у области историје 

и Признања Пожаревачка гимназија. 2007/08. као победник школског такмичења у 

беседништву, излагала је на XIV такмичењу у беседништву Правног факултета у 

Београду. 
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Ристовић). За овај рад 2013/14. освојила је Бранкову награду Матице српске (3. место). 

2014/15. уписала је мастер студије на Филозофском факултету Универзитета у 

Београду, Одељење за класичне науке, и завршила их са просечном оценом 10.00. 2015. 

одбранила је мастер рад на тему: „Антички свет мртвих љубавника” са оценом 10 (ментор 

проф. др Ненад Ристовић). 

2011-2015. била је стипендиста Републике Србије и Министарства просвете, науке 

и технолошког развоја. 

2015/16. уписала је докторске студије на Филозофском факултету Универзитета у 

Београду, Одељење за класичне науке. Испунила је услов за упис друге године. Просечна 

оцена на докторским студијама (до сада) јој је 10.00. 



 Последње две године запослена је у Пожаревачкој гимназији на месту наставника 

латинског језика. 
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Предмет и циљ дисертације 

Предмет предложене докторске дисертације јесте проблем односа аутора и његовог 

дела у римском елегијском песништву. Он би се посматрао првенствено на корпусу 

двојице најзначајнијих римских елегичара, Проперција и Овидија. Полазећи од чињенице 

да се кроз римску елегију као централна преокупација провлачи питање трајања и 

нестајања, да је у њој константно присутна ауторова замишљеност над проблемом 

бесмртности свог песничког споменика, предложено истраживање би трагало за 

филозофским и ликовним импликацијама у поетици римске елегије. Паралелизам дела 

визуелне уметности тога доба са елементима књижевних дела римских елегичара има свој 

ослонац у уметничкој доктрини коју је Хорације овековечио фразом „ut pictura poesis”. 

Заједнички елементи артистичких објеката из различитих уметничких сфера оформили су 

и одређене заједничке модусе посматрања у визуелном и литерарном контексту: да 

представа мора бити уверљива те да мора да прикрије технику артизма. 

Отуда термин monumentum у наслову предложене докторске дисретације. Дело 

римских елегичара директно се везује за материјални свет којим су римски песници 

окружени, било да су то надгробни споменици или уметнички артефакти. Као што Август 

оставља Рим од мермера, и новог римског човека који је део новог града, тако и римски 

елегичар оставља Рим од речи, и ништа мање новог човека који да би у новом граду живео 

мора да има стари римски дух у итекако новом, прилагођеном руху. Компаративним 



приступом књижевним делима и делима актуелне материјалне културе откривају се 

скривени аспекти песниковог одношења према споменику који он својим стиховима гради, 

и отвара питање идеје монументализације песничког дела. 

Идеја водиља предложене докторске дисертације позиционирана је под окриље 

појма меморије. Меморија се утемељује путем exempla, која су саставни делови 

књижевног текста или материјалног монумента, и у римском случају има за циљ да 

подсећа, али, такође, и да упозорава. Она је везана и за појам monumentum као ознаку за 

гроб, тј. надгробну плочу која приказује умрлог онаквим каквим је он сам желео да буде 

виђен. Отуда римска елегија, једне стране видевши одлику визуелности као главни 

елемент у конструисању сећања, црпи елементе ликовности и уграђује их у свој текст, док 

с друге стране елементе епиграфских натписа са надгробних споменика препознаје као 

погодно средство обезбеђивања трајања сећања – пошто само емотивно обојена сећања 

могу изазвати афективне одговоре, а само од одговора реципијента зависи дужина трајања 

сећања које се ствара. 

Осим овога, предложено истраживање полази од три поетолошке поставке: 

1) Песништво у функцији инструмента путем којег се изграђује лични и 

национални идентитет; 

2) Песништво као медијум овостраног и оностраног света и постојања; 

3) Песништво у функцији инструмента путем којег се долази на првом месту и 

искључиво до песничког идентитета. 

Прва поставка задире у репутацију индивидуалца, било као песника у друштву, 

било као мушкарца у једном интимном односу, и надаље се простире на шири план који 

ставља под знак питања ефекат који поезија може имати на друштво у којем настаје. 

Песник је faber који стихијски обликује реални дишући живот у који читалац наивно 

улази, и то управо кроз његово артистичко приказивање у песмама. 

Друга наведена поставка своју бит црпи из старих, грчких поставки о песништву. 

Кандидаткиња би на римској елегији још једном размотрила питање да ли је песник човек 

са педагошком, културном и цивилизаторском улогом, и да ли је његово дело намењено да 

остане искључиво ствар артизма или да пренесе неку вишу и божанственију мисао. 

Трећа поставка се најуже тиче аутора према сопственој поетици. Од почетка 

постављен између надахнућа и вештине, прошлости и садашњости, себе каквог јесте и 

себе какав треба да буде, приватног и јавног, песник римске елегије кроз специфичности 

жанра и кроз јединственост ауторске сфрагиде ствара своје место на песничком небу и у 

Августовом друштву. 



У истраживању односа на релацији аутор–дело, кандидаткиња се усредсређује на 

два текстуална конструкта: 

1) Поетска персона и 

2) Конструкт жене. 

Конструкт поетске персоне у виду наратора који поседује све могуће 

квалификације једног стварног, обичног, свакодневног човека, и који притом носи име 

самог аутора, кључно је место римске елегије које у себи носи идентитет песничког 

субјекта и то онакав каквим га сам аутор формира. Детаљна анализа овог конструкта са 

једне стране открила би удео (квази)аутобиографског сегмента у ауторовом поетском 

прогласу, док би се са друге стране дотакла питања литерарности и артифицијелности 

ауторовог дела. 

Конструкт жене је тематски стожер римске љубавне елегије. Гледање на фигуру и 

представу жене у римској елегији као на конструкт, до сада је већ доста истражена тема, 

те је елегијска puella, ма колико реализма имало у њеној појави, већ претпостављана као 

квалитативна и суштинска компонента не само текста, већ и његове поетске идеје и бити. 

Будући да су доминантна својства женског конструкта артистичност и визуелност, чини се 

да аутору, окруженом културним процватом, није било тешко да почне своју поезију да 

доживљава, представља и овековечује као својеврсни monumentum. Осим тога, како у 

римској елегији мотив смрти наткриљује љубавну драму поетске персоне, у овом жанру 

неминовна је форма епитафа којег песник нуди читаоцу као замишљеном пролазнику, са 

намером да га подсети али и опомене кроз свој лични пример. 

Предложено истраживање имало би за циљ да докаже да посредничка улога коју 

има перспектива самог аутора елегије, обликована актуелним културним и уметничким 

правцима и идејама, у садејству са ауторовим свесним артистичким конструисањем 

поетског текста, твори посебан механизам путем којег се ствара уверљива илузија 

стварности. Елегијски песници, херметички затворивши свет римске елегије на релацији 

два конструкта, свесно приближавају своје стваралаштво идеји чистог артизма, а саме 

песме представљају публици као уметничке артефакте. На тај начин елегичари успевају да 

се удаље од актуелног политичког живота, избегну цензуру и стекну одобрење за оно о 

чему певају. 

Истраживањем би се, такође, кроз интерактивност мотива песничког досезања 

вечности са осталим битним елементима римских поетика, потврдила улога 

интертекстуалности као конститутивног елемента римске поезије, те се открила могућа 

песничка мимоилажења. 

 



Основне хипотезе од којих ће се поћи у истраживању 

- Идеја песничког споменика у римској елегији импилицитна је идејама 

водећих уметничких праваца из домена материјалне културе, и елементима 

постојећих материјалних споменика. 

- Песници римске елегије стварају корелацију свог дела и monumentum-a у 

значењу надгробног споменика да би аналогно приказивању умрлог онаквим какав 

је он сам хтео да буде, приказали у јавности себе са песничким идентитетом који 

сами креирају и са стеченим књижевним ауторитетом.  

- Прокламација градитељског подухвата песника римске елегије је пандан 

Августовом рестаураторском прогласу, и песничка супституција за јавно деловање 

које су угледни Римљани резали у камен у знак сећања на себе и свој подвиг. 

- Песници римске елегије истицањем песничког артизма одвајају своју 

уметност од актуелног друштвеног и политичког живота и свог личног и стварног 

искуства, како би унапред оправдали своје певање и удаљили га од евентуалне 

принцепсове цензуре. 

 

Кандидаткиња је предложила да њена дисертација има следећу структуру: 

 

Предговор  

Садржај 

Списак скраћеница 

 

I УВОДНИ ДЕО 

1. Пропадање и трајање са аспекта античке филозофије 

2. Теорија песништва о песничкој бесмртности 

3. Monumentum — терминолошки статус појма у различитим сферама 

 

II ГЛАВНИ ДЕО  

1. Проглас бесмртности у елегијском песништву 

2. Песнички артизам у односу на стварност 

3. Однос вербалног и визуелног медија 

4. Миметичка вредност песничких конструката 

5. Идентитет аутора кроз женски конструкт 

6. Значај мотива умирања у тексту 

7. Ars memoriae 

 



III УТИЦАЈ НА ХЕРОИДЕ 

1. Процес оживљавања артизма  

2. Литерарне и ликовне импликације у делу 

3. Овидијева поетичка самосвест 

 

IV ЗАКЉУЧАК  

Appendix (ликовне репродукције, преводи дужих делова текста...) 

Библиографија 

Indices 

 

Методе које ће се у истраживању применити 

Методе применљиве у овом истраживању биле би компаративна и квалитативна 

анализа текста. Првом би се раслојили различити аутори у оквиру жанра према својствима 

својих особених поетика, потврђеним у корелацији са истим мотивским местима, док би 

се другом трагало за нијансама које откривају метазначења текстолошких конструката и 

имплицитне поетичке елементе. На језичком плану би се квантитативно анализирале речи 

које су у тесној вези са ауторовим прогласом поетског монумента. 

У корелацији са стварним материјалним споменицима Августовог доба у 

предложеној дисертацији би се проблематизовала физичка и епистемолошка стабилност 

сваког поетског споменика, тако што би се квалитативно-компаративном методом 

испитале везе и међусобна разрешења ове две монументалне врсте. 

 

Очекивани резултати и научни допринос 

Предложена докторска дисертација била би први свеобухватан научни рад из 

области поетике римске елегије код нас. Кандидаткиња би овим радом донела више нових 

запажања која би могла донекле изменити постојећа схватања о овом литерарном жанру. 

На друштвено-историјском плану овакво истраживање допринело би расветљавању 

садејствујућег постојања поетских и политичких прогласа као дела ширег материјалног 

света. Као што принцепс не додаје само нове споменике граду, већ од самог града Рима 

ствара споменик, тако и елегијски песник не придодаје нове конструкте постојећој 

жанровској поетици, већ овековечује сопствену поетику као књижевни споменик. При 

томе, у оба случаја, користи се потпуно иста идеја о монументу и његовој практичној 

вредности. У Августовом добу врло је мало простора остављано онима који нису сам 

принцепс, да о себи оставе траг на мермеру. У дисертацији се претпоставља латентна 

дрскост римског елегичара према Августу с обзиром на то да елегијски monumentum 

задобија карактеристике својеврсног дишућег споменика. 



Са филозофског гледишта овакав истраживачки приступ обухватио би комплексну 

проблематику појмова стварања, трајања, промене и нестајања, у контексту уметности, а с 

тиме у вези испитала би се и функција визуелног медија у доживљају књижевности (у 

односу на ликовност), као и интертекстуалност вербалног и визуелног медија. 

У књижевно-уметничком погледу ово истраживање би дало разуђеније гледање на 

старо питање о сврси поезије тако што би га раслојило на разлике које постоје у 

разумевању те сврхе између песника римске елегије обухваћених истраживањем, те би на 

том пољу као свој крајњи циљ имало откривање нијанси у ауторској свесности своје 

поетске techne. Вишезначне и многоструке везе текстолошких конструката елегијских 

корпуса са реалним и са књижевним светом, омогућују и да се испитају различитости 

између аутора на експерименталном узорку издвојеног мотива – прогласа поетске 

бесмртности и вечном трајању поетског монумента. 

 

Закључак 

С обзиром потенцијале које је Јована Раденковић показала и резултате које је 

остварила на свим нивоима академских студија, као и на основу њене писане и усмене 

презентације предложене теме докторске дисертације, закључили смо да кандидаткиња 

располаже способностима и увидима потребним за израду докторске дисертације, да је 

тему дисертације јасно поставила, а да је њену структуру и концепцију профилисала тако 

да се од исте може очекивати значајан самостални научноистраживачки допринос 

класичној филологији. 

Стога са задовољством предлажемо да се Јовани Раденковић одобри израда 

докторске дисертације под предложеним насловом „Елегијско песништво као 

monumentum: питање односа римских елегичара према свом делу”, са предложеним 

ментором, проф. др Ненадом Ристовићем. 

 

У Београду, 15. 3. 2017. 

Чланови комисије 

 

Проф. др Гордан Маричић 

 

Доц. др Дарко Тодоровић 



 

Доц. др Ана Петковић 

 

Ментор 

 

Проф. др Ненад Ристовић 
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